

«ВЕЛИКАЯ ВОЙНА» НЕ ОСТАНЕТСЯ ЗАБЫТОЙ

В текущем году в ознаменование столетия начала Первой мировой войны во всех странах мира проходят различные юбилейные мероприятия, в т. ч. научные форумы историков. Целью исторических конференций является осмысление уроков и значения этой драматичной эпохи для судеб Европы и всего мира на протяжении XX века. Архангельск не мог остаться в стороне от развернувшихся дискуссий, поскольку Европейский Север был единственной территорией современной России, на которой происходило почти прямое военное соприкосновение с противником, а также реализовывались непосредственные контакты с союзниками России по Антанте.

20–25 июня при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда и фонда «Русский мир», а также при финансовом и организационном содействии министерства образования и науки Архангельской области (в качестве спонсорского мероприятия V межрегионального форума «Во славу Флота и Отечества») была проведена международная научная конференция «Великая война и Европейский Север России (к 100-летию начала Первой мировой войны)». Конференция состоялась на базе Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова.

Сопредседателями оргкомитета конференции были заместитель губернатора Архангельской области по региональной политике С.М. Ковалёв и профессор САФУ Т.И. Трошина. Организаторами конференции выступили правительство Архангельской области, САФУ, Российская ассоциация историков Первой мировой войны, Ассоциация исследователей Гражданской войны в России, Северо-Западная секция Научного совета РАН по истории социальных реформ, движений и революций, Архангельское отделение Российского общества историков-архивистов, Центр патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи Архангельской области и Добровольное культурно-просветительское общество «Норд».

Участие в конференции приняли историки и представители других научных направлений, краеведы, музейные и библиотечные работники, архивисты, военнослужащие, гидрографы, а также студенты – историки и регионоведы. География участников была представлена исследователями из северных областей (Архангельская, Вологодская, Мурманская области, республики Коми и Карелия), из Москвы и Санкт-Петербурга, из других регионов России (Владивосток, Краснодар, Ростов-на-Дону, Саратов, Тамбов, Пенза), а также из Великобритании и Швеции.

Проблематика конференции оказалась достаточно актуальной, что было отмечено в приветственных обращениях к ее участникам губернатора Архангельской области И.А. Орлова и ректора САФУ профессора Е.В. Кудряшовой. Научная значимость конференции была подчеркнута в приветствиях и докладах президента Российской ассоциации историков Первой мировой войны профессора Е.Ю. Сергеева и президента Ассоциации исследователей Гражданской войны в России профессора В.И. Голдина.

На двух пленарных заседаниях и в процессе работы 11 секций было заслушано и обсуждено 80 докладов, касающихся самого широкого спектра вопросов Первой мировой войны. Региональный аспект изучаемых событий особенно выпукло был представлен благодаря тому, что их рассмотрение производилось с разных географических «точек», и это позволило перейти на уровень сравнительных исследований и широких обобщений. В этом плане особенно интересными были доклады «Порты Владивостока и Архангельска в системе снабжения российской армии военно-техническим имуществом в годы I Мировой войны» П.В. Виноградова (Владивосток) и «Государство и частный капитал в годы I Мировой войны: опыт Севера и Юга России» О.М. Морозовой (Ростов-на-Дону).

Участники конференции обсудили вопросы изучения военной истории и международных

отношений в годы Первой мировой войны, региональные аспекты ее историографии и источниковедения. При рассмотрении вопросов социально-экономического развития российской провинции в годы Первой мировой войны особое внимание было уделено проблеме освоения Арктики. Исследуя социальное и социокультурное развитие российской провинции в годы войны, участники конференции сконцентрировали свое внимание на историко-антропологических вопросах, а также на отражении «Великой войны» в памяти людей, в творчестве художников и литераторов. Особое внимание было уделено изучению кризисных явлений и процессов, наблюдаемых в годы Первой мировой войны и приведших в конце концов к разрушению российской государственности и к гражданской войне. В этой связи интерес и дискуссию вызвали доклады «“Дороговизна” как фактор повседневности эпохи Первой мировой войны» О.А. Суховой (Пенза) и «Социально-демографические процессы в регионах России в 1914–1918 годы: явное и невидимое» В.Л. Дьячкова (Тамбов).

В рамках научного мероприятия были проведены две выездные сессии, одной из задач которых была апробация перед научным сообществом проектов, направленных на популяризацию знаний о Первой мировой войне и на увековечивание памяти о ней. Историкам было предложено обсудить экскурсии, разработанные для детей и юношества по инициативе Архангельского центра патриотического воспитания, – «Развитие Архангельска во время Первой мировой войны» и «Архангельский порт в годы Первой мировой войны». На острове Мудьюг предполагалось получить экспертное заключение историков о возможности и необходимости сохранения находящихся там орудий береговой артиллерии, относящихся к периоду Первой мировой войны. Ввиду погодных условий высадиться на остров не удалось, однако при обсуждении этого вопроса участники конференции поддержали инициативу обратиться к администрации Архангельской области с вопросом о необходимости перенести орудия

и установить как памятники Первой мировой войны на береговых участках Архангельска, желательного в Соломбале.

Организаторы конференции приурочили к срокам ее проведения презентацию новых книг по истории Первой мировой войны и сопредельных событий. В частности, общественности был представлен сборник статей участников конференции, монография Т.И. Трошиной «Великая война и Северный край», а также сборник уникальных материалов «“Трехлетие почти сверхчеловеческих усилий...”»: Первая мировая война на Европейском Севере России глазами ее участников и современников». По итогам конференции участники высказали предложение подготовить и издать сборник архивных документов по военной истории и социально-экономическому развитию Архангельской губернии в годы Первой мировой войны, а также продолжить работу над составлением свода местных уроженцев – георгиевских кавалеров – и уточнением списков участников войны.

Обсуждая итоги, участники одобрили инициативу историков Северного (Арктического) федерального университета по проведению тематических конференций и предложили подготовить в будущем году конференцию, приуроченную к столетию первого совещания стран Антанты. Место проведения такой конференции – Архангельск – обусловлено тем, что важнейшими вопросами, обсуждавшимися союзниками, были вопросы военных поставок и обеспечение их безопасности по северным транспортным путям.

На заключительном заседании участники обменялись мнениями и обсудили основные положения резолюции.

В частности, была одобрена инициатива историков Северного (Арктического) федерального университета по проведению тематических конференций по истории Первой мировой войны и поддержана их идея провести в 2015 году на базе САФУ международной научной конференции по дискуссионным проблемам международных отношений на Европейском Севере в XX – начале XXI веков.

Было признано целесообразным привлечение на подобные научные мероприятия не только историков, но и специалистов других отраслей знаний с целью междисциплинарного диалога по рассматриваемой тематике, а также заслушивание так называемых провокационных докладов с их дальнейшим обсуждением. Учитывая продуктивный диалог, состоявшийся по проблемам взаимосвязи Первой мировой войны и Гражданской войны, участники конференции рекомендовали издание специального альманаха Ассоциации исследователей Гражданской войны в России, посвященного этой актуальной и дискуссионной научной проблематике.

В резолюции было высказано предложение к историкам и краеведам Архангельска, к руководству Государственного архива Архангельской области, к членам Архангельского отделения Российского общества историков-архивистов подготовить и издать к 2018 году, к столетию окончания Первой мировой войны, сборник документов по проблемам Архангельского Севера в период 1914–1918 годов с привлечением материалов центральных и региональных архивов, а также, по возможности, документов из зарубежных архивохранилищ, в первую очередь Великобритании и Германии: поддержано предложение подготовить и издать «Книгу памяти» участников Первой

мировой войны в Архангельской губернии и Свод георгиевских кавалеров, местных уроженцев. На основании заслушанного и обсужденного доклада сотрудника РГАВМФ А.Ю. Емелина было высказано предложение опубликовать хранящиеся в архиве материалы (неопубликованные и опубликованные в 1930-е годы) капитана первого ранга Н.В. Кроткова, касающиеся военных событий на Европейском Севере России.

Участники конференции обратились к правительству Архангельской области с рекомендацией использовать результаты научных изысканий историков и краеведов в деле популяризации знаний об истории Первой мировой войны в России и на Русском Севере и содействовать изданию книг, посвященных 100-летию этих эпохальных событий. Приложить усилия для поддержания в должном состоянии и порядке памятников эпохи Первой мировой войны на территории Архангельска и области, в частности, при условии невозможности восстановления музейного комплекса на острове Мудьюг, рассмотреть вопрос о переносе находящихся там орудий береговой артиллерии периода Первой мировой войны в Архангельск. Это позволило бы сохранить уникальные реликвии войны, подчеркивающие ту роль, которую Архангельск и губерния сыграли для России в годы войны.

***ТРОШИНА Татьяна Игоревна**, доктор исторических наук, профессор кафедры социальной работы и социальной безопасности института комплексной безопасности Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова*

*Контактная информация:
адрес: 163060, г. Архангельск, ул. Кутузова, д. 8;
e-mail: tatr-arh@mail.ru*